Analogie
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Szukanie analogii miedzy réznymi zjawiskami moze by¢ bardzo
pozyteczne, Haslo ,te same réwnania maja te same rozwiazania”

pozwala tanim kosztem rozwiazywaé nowe zagadnienia, o ile znamy

juz rozwiazania ich analogonéw. Czesto analogie nie s3 dcisle _

i wéwezas warto dobrze zdaé sobie sprawe, ktére aspekty zjawiska sa,
a ktére nie sa analogiczne. Analogie pozwalaja tez wyobrazi¢ sobie,
o co chodzi w danym przypadku przez poréwnanie do czego$, co jui

dobrze znamy i rogumiemy.

Rozpatrzmy bardzo prosty przypadek jednowymiarowego ruchu

prostoliniowego ciala o masie m w polu potencjalnym. Energia tego

ciala jest stala ruchu i mozemy napisad

(1) E= %mi‘?ﬁ-V(z),

gdzie z = %E jest predkoscia, a V (z) — energia potencjalna. Podczas

dyskusji tego przypadku wykladowcy i nauczyciele zwracaja
czesto uwage na analogie miedzy tym ruchem a ruchem koralika
poruszajacego sie bez tarcia po drucie wygietym w ksztalcie
wykresu funkeji y(z) ~
Pamietam, jak na wykladzie z fizyki na pierwszym roku studiéw

wykladowca przy omawianiu ruchu ciala w potencjale kulombowskim

V(r) = — (a wiec ruchu w trzech wymiarach), demonstrowal
ruch kulki toczacej sie po lejkowatej powierzchni, ktérej wysokosé

zmieniala sig jak —.
b

Czy analogia miedzy ruchem opisanym réwnaniem (1) a koralikiem

na drucie jest pelna? Koralik porusza sie w plaszczyinie zy, wiec
odpowiadajace réwnanie dla koralika ma postad

1 A ;
(2) E = om(3® +¢°) + mgy(s).
Wybierajac ksztalt drutu w postaci
_ V(g
y(z) = =
otrzymujemy
1 > 3
(3) E= Em(xz + %)+ V(z).
. _dy dydsz
Ale y = ¥ el T , mozemy wiec napisaé
1 dy
(4) E = Smi? (1+(d))+V(z).

Oczywiécie, réwnania (1) i (4) sa rézne, wiec i ich rozwiazania
tez sa rézne. Warto sobie zdawad z tego sprawe! Na przyklad,
55 1 ; z ; : ,

jesli V(z) = —kz?, to zgodnie z réwnaniem (1) cialo bedzie
wykonywalo drgania harmoniczne, natomiast koralik nanizany

na drut wygiety w parabole — nie! Sa jednak pewne aspekty obu
ruchéw, dla ktérych zachodsi analogia $cista. Réwnania (1) i (3)
réznia sie czlonem y = d—i’; i tam, gdzie predkoéé pionowa koralika

wynosi zero, tam mozna méwié o analogii. Zachodzi to w dwéch

przypadkach: w punktach powrotu (bo tam predkosé chwilowa cial

znika) i w punktach réwnowagi, gdzie styczna do drutu jest pozioma.
A wiec dla obu zagadnieri punkty powrotu wypadaja w tych samych
miejscach i predkodci chwilowe w punktach réwnowagi sa takie same.

V(z), w jednorodnym polu grawitacyjnym.

Wirusy
Andrzej KADLOF

Wezyscy pamigtamy falg paniki,

jaka przelala sie przez fwiat na wiedé

o majacym nastapié 6 marca 1992 r. ataku
wirusa Michat Aniol. Do kofica dwiata

nie doszlo, ale gdyby nie popierana przez
érodki masowego przekazu kampania
ostrzegawcza, straty bylyby wielokrotnie
wieksze od faktycznie zanotowanych.

Co to takiego jest ten wirus komputerowy,
e potrafi siaé przeraZenie na calym globie
i paralizowad dzialalnoéé setek tysiecy
instytucji i przedsigbiorstw? Juz sama
nazwa budzi nieprzyjemne skojarzenia,

a zostala wybrana wyjatkowo trafnie.
Analogie miedzy wirusami biologicznymi

i komputerowymi sa wrecz uderzajace.

Wirus komputerowy jest to niewielki
program, ktérego gléwnym celem

jest przeiycie w §rodowisku

komputeréw. Natura juz dawno odkryla,
ie najskuteczniejsza metoda przetrwania
gatunku jest intensywne rozmnazanie sie.
To, co wyréznia wirusy komputerowe
wéréd innych programéw, to wlagnie

zdolnoéé do rozmnazania sie. Polega

to na tym, ze wirusy potrafia kopiowaéd
swoj kod i chowad kolejne swoje kopie

w réznych zakamarkach systemu. Robia
to tak szybko, Ze przecietny uiytkownik
nie zauwaia, iz w jego komputerze dzieje
si¢ cod, nad czym nie ma kontroli.

Historia wiruséw komputerowych liczy

sobie zaledwie szedé lat. Do roku 1986

byla to raczej ciekawostka teoretyczna,

‘ktéra zajmowali sie nieliczni badacze.

Byly to czasy, kiedy maszyny byly wielkie,
odizolowane od siebie, a programiéci byli

‘adeptami szbuki tajemnej, niepojetej dla
zwyklego czlowieka. Dopiero komputery

osobiste stworzyly wirusom odpowiednie
érodowisko naturalne. Jest ich bardzo
duzo, czgsto przenosi si¢ miedzy nimi
programy i dane; obslugiwane 83 przez
ludzi o niewielkim doéwiadczeniu i wiedzy
o systemie operacyjnym. Szczegdlnie
podatny na wirnsowe infekcje okazal sig
krag uzytkownikéw komputeréw IBM PC.
Jest ich najwiecej, stosowany system
operacyjny jest doéé dobrze znany i,

co wazniejsze, nie zawiera praktycznie
zadnych mechanizméw obronnych.
Whrew rozpowszechnionym mitom

napisanie wirusa nie jest zadna sztuka,.
Moze to zrobié kazdy poczatkujacy

_programista postugujac si¢ dowolnym

jezykiem programowania. Wszystkie
niezbedne informacje znajduja sie
w dokumentacji jezyka programowania.




Najczedciej wirusy pisane sa w jezyku
maszynowym. Pozwala to im zachowaé
niewielkie rozmiary. Jezyk maszynowy,
_jako najmniej wygodny do stosowania, jest
najmniej znany i moze to wiladnie sprawia
wrazenie, Ze pisanie wiruséw wymaga
specjalnego talentu.
Ogélnoswiatowe statystyki méwia,
Ze powstalo juz ponad 1300 wiruséw.
Na ferenie Polski schwytano dotychczas
okolo 130, z czego prawdopodobnie 45
zostalo napisanych lub zmodyfikowanych
przez naszych programistéw. Niepokojace
jest to, Ze od pojawienia sie pierwszych
okazéw krzywa przyrostu nowych wiruséw
jest ciagle jeszcze wykladnicza. Mniej
wiecej co pél roku liczba zidentyfikowanych
okazéw podwaja sie. Na szczedcie
statystyki te uwzgledniaja wszystkie
wirusy, sygnalizowane na calym swiecie.
Tylko niewielka ich liczba, rzedu
kilkudziesiecin, rozprzestrzenila sie na
caly $wiat. Spora liczba wiruséw znana
jeut'tylk'o kolekcjonerom i prawdopodobnie
nigdy nie byla wypuszczona na wolnodé lub
zasieg infekcji byl bardzo ograniczony.

Zeby zrogumied, jakim sposobem matly
programik napisany przez poczatkujacego
programiste moze dostaé sig do setek
tysiecy komputeréw rozsianych po calym
8wiecie, trzeba poznaé strukfure wirusa
komputemwego. Generalnie wirusy
dnela si¢ na dwie grupy: wirusy plikowe
i wirusy dyskowe. Nie jest to kompletna
klasyfikacja, ale dla uproszczenia
pominiemy inne rodzaje.

erusy plikowe atakuja jedynie programy.

Nie megt; one istnie¢ samodzielnie. Musza,

mie¢ swojego nosiciela. Role takiego
nosiciela pelnig inne pregr&my Autor

~ wirusa preparuje jakis swéj program i idzie

‘znim do znajomego lub jakiegokolwiek

-doatepnago sobie cudsego komputera

i tam uruchamia swojego nosiciela.
- Jako pierwszy dochodzi do glosu wirus.
Zaleinie od typu, albo od razu wyszukuje
‘sobie ofiare, czyli inny program, albo
‘przyczaja sie i czeka na nieswiadomego

‘uzytkownika. W azdym przypadku polega |

o na tym, ze kolejne programy zostaja
zmodyfikowane przez wirusa. Po takiej
modyfikacji sa.infekowam; program zanim

przystapi do swojego mmmo daziatania,

najpierw szuka w systemie Programow,
- ktére j Jesacze sa zdrowe, dopisuje do.
nich kod wirusa i tak je modyﬂkaqe,
- by ten kod byt wykonywany w chwili
I mcham:ama, progna.mu. Zuwycaaj

: > WS

W tym miejscu warto zapytaé, czy mozna tak wygiaé drut, aby
ruchy z(t) byly rzeczywicie takie same? Eliminujac & z réwnaii (1)
i (2) otrzymujemy nastepujacy warunek na ksztalt drutu

() (B-v() (32) +mavte) V(e =o0.

Rozwiazujac to réwnanie rézniczkowe dla y(z) znajdziemy ksatalt
drutu. Zauwasmy przy tym, ze w réwnaniu (5) wystepuje E,

wigc dla tego samego potencjalu V (z) ksztalt drutu bedzie zalezal
od zadanej energii E ciala. Rozwiazanie nieliniowego réwnania (5)
moze okazac sie bardzo trudne. Duzo latwiej jest rozwiazaé
zagadnienie odwrotne, tzn. majac ksztalt drutu y(z) znalefé

odpowiadajacy mu potencjal V(z).

Tycho Brahe (1546-1601)

Podrézujac z Lund lub Malmé do Kopenhagi moina wybraé kilka drég.
Jesli pojedziemy na péinoc do Hilsingborg, gdzie ciednina Sund jest
najweisza, to przeplynawszy na druga, strone zobaczymy zamek Hamleta
— Helsinggr. (Podobiefistwo nazw ma zapewne zmylié cudzoziemcéw.)

Na prom do Kopenhagi mozna réwniei wsiadé w Landskronie, wtedy
przeplyniemy w poblizu niewielkiej wyspy Hveen. Tutaj Tycho Brahe,
dunski szlachcic ze Skanii, zbudowat w 1576 roku najwieksze, a zarazem
ostatnie obserwatorium astronomiczne, gdzie obserwacji dokonywano
golym okiem. Na wynalezienie teleskopu przez Galileusza trzeba

bylo jeszcze poczekad ponad 30 lat. Gdy na wyspie powstawal zamek
Uraniborg, Galileusz nie rozpoczat jeszcze réwniez swych studiéw nad
ruchem wahadla, ktére w wiele lat pééniej doprowadzily Huygensa

do skonstruowania zegara wahadlowego, wiec Tycho Brahe musial sie
postugiwaé przy pomiarach nieporgcznym zegarem, ktérego gtéwne kolo

bylo blisko metrowej érednicy.

Swe obserwacje prowadzilt w Uraniborgu przez 21 lat, az kolejnemu
duniskiemu krélowi znudzilo sie utrzymywac ekscentrycznego astronoma.
Tycho Brahe byt zaiste czlowiekiem doéé oryginalnym. Pojedynkowal

si¢ ze swym rywalem, nie mogac rozstrzygnaé, ktéry z nich jest lepszym
matematykiem. W pojedynku stracil kawalek nosa i do koiica zycia nosit
srebrno-zlota proteze. Ofenil sie z wiejska dziewczyna, czym nadwerezyl

stosunki ze swg szlachecka rodzina.

W badaniach natomiast wykazal wprost benedyktyfiska cierpliwodé.
Sporzadzil katalog 777 gwiazd, dokonal niebywale dokladnych, jak na owe
czasy, pomiaréw ruchu planet. Prébowal usystematyzowaé swe obserwacje
podajac model ukladu planetarnego bedacy polaczeniem modeli helio-

I geocentrycznego. Ziemia, jak u Ptolemeusza, okrazana byla przez Slorice,
piec zad znanych wéwcszas planet krazylo wokét Stonica.

Opuéciwszy Uraniborg podrézowal nieco po Niemczech, by osiaéé

w Pradze jako nadworny astronom i matematyk imperatora Swietego
Cesarstwa Rzymskiego Rudolfa II. Tutaj po dwéch latach zmart, lecz
jeszcze przed $miercia krétko pracowal z Johannesem Keplerem. Ten
odziedziczyl tytul nadwornego astronoma oraz ksiegi z wynikami
prowadzonych przez Tychona Brahego w ciagu éwieréwiecza pomiaréw

ruchu planet.

Gdy w 1609 roku Kepler opublikowal Nowqg Astronomie zawierajaca
pierwsze dwa prawa ruchn planet, opatrzyl dzieto podtytutem:
» Wedhug obserwacji najszlachetniejszego meza Tychona Brahego®.

Wielki Duficzyk w miodosci dokonal jeszcze jednego, bardzo wainego
odkrycia — zaobserwowal w 1572 roku to, co bysmy dzisiaj nazwali
wybuchem supernowej, lecz to wydarzenie zastuguje na oddzielna

opowiesé.
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